

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 30

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1895

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 16; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA-
dos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios pormenores

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

Nota del día

EL GOBIERNO Y EL EJERCITO

Los escuadrones de "tanques"

Plato del día

LABOR CULTURAL

En la sala de actos del Ayuntamiento se verificó ayer tarde,
constituido el tribunal correspondiente, el de hacer públicas
las calificaciones obtenidas en los certámenes por los alumnos
de ambos sexos que este año
han aspirado al premio de primera clase, o sea la subvención
municipal para estudios superiores.

Este año el triunfo ha sido
para el elemento femenino, que
en conocimientos y en preparación
superó notablemente al elemento
masculino que, en general
se presentó bastante deficiente.

La señorita Carmen Alonso
obtuvo el número 1 en la calificación.
De esta niña hizo el tribunal
calurosos elogios, por cierto,
muy justicieros.

Correspondió el número 2 a
un educando del "Asilo Victoria",
que probó en los ejercicios
sólidos conocimientos.

Estas pensiones que otorga el
Ayuntamiento constituyen por
parte de la corporación un sacrificio
plausible, pues no cabe duda
que con el mismo contribuye
a que nuestra juventud se desarrolle
intelectualmente en una
proporción que no se alcanzaría
dejando a esos niños, pobres,
abandonados a su propia suerte.

Muchos se muestran partidarios
de que cesen tales pensiones
por representar los gastos de
matrícula, etc., un desembolso
grande; pero nosotros entendemos
que para fines de enseñanza
es poco el dinero que se invierte.

He aquí el resumen de las calificaciones
otorgadas por el tribunal
examinador:

- 1 Srita. Carmen Alonso.
2 D. Juan Mesa Rodríguez.
3 D. Manuel B. Pontrémuly.
4 D. Argeo Ratón González.
5 Srita. Angela T. Dorta.
6 Srita. Agueda Quintero y Acosta.
7 D. Domingo M. Miranda.
8 Srita. Carmen Díaz Fariña.
9 D. Ramón Sevilla Padrón.
10 D. Pedro González García.
11 D. Antonio M. Alonso.
12 D. Manuel Villar.

LAS REFORMAS MILITARES

HABLA "EL LIBERAL"

Si la forma en que el Gobierno
llevó a las Cámaras y arrancó de ellas
la ley llamada de reformas militares—
dice "El Liberal"—no fué, seguramente,
un acierto, menos lo está siendo aún
la forma en que ahora implanta aquella
ley, a retazos, de una manera incompleta
y mediante disposiciones contradictorias.

No quisiéramos tener que ahondar
en este tema. Pero su trascendencia
es evidente, y un patriotismo escrupuloso
rehuiría por igual la indiscreción
y el silencio. Tiene una importancia
extraordinaria la buena o mala ejecución
de esa ley, no sólo por la delicadeza
de todo cuanto atañe a los institutos
que encarnan la defensa armada
de la Patria, sino también por la
cuantía del sacrificio económico impuesto
a toda la nación.

Tal como la ley se cumple, mejor
dicho, tal como se deja de cumplirse,
contradice abiertamente las aspiraciones
manifiestas de la opinión española,
lo mismo de la opinión civil que de
la opinión militar.

Seguros estamos de que esta última
se hallará reflejada también en las
presentes líneas. Nos consta que, tal
como se lleva a cabo la ley de reformas,
no responde al espíritu del elemento
armado, porque olvida sentimientos
e ideales nobilísimos que son el alma
de un Ejército. No ven con íntimo
agrado los militares que el Gobierno
haya atendido casi únicamente a lo
que representa aumento de sueldos
o beneficios personales, descuidando,
en cambio, el aspecto orgánico de
la reforma y la reconstitución y
eficacia positiva de nuestros medios
de defensa nacional. Tomen que
mañana, después de todo el esfuerzo
económico realizado, pueda el país
sufrir una decepción, volviéndose
entonces la opinión pública, mal
enterada, contra los que ninguna
culpa ni responsabilidad tendrían.

Bien que se hayan elevado los sueldos.
Todo el mundo reconoce que ello
era justo y necesario. Aunque también
en esto, como siempre, donde la
necesidad era mayor, es, precisamente,
donde menos se ha hecho sentir el beneficio.

El tanto por ciento de aumento
sobre los haberes no ha sido siquiera
igual en todas las categorías. Mientras
un capitán, por ejemplo, percibe sólo
ocho duros más en su modesta paga
mensual, mejora la de un coronel en
dos mil pesetas al año, y en cinco mil,
o sea en el 50 por ciento de su asignación
antigua, un general de brigada.

Pero, en fin, sea de esto lo que
quiera, ¿por qué no se cumple la ley
en todo lo que significa progreso técnico
y verdadera reorganización? Ahí están
todavía al frente de sus destinos los
generales que, legalmente, han pasado
ya a la sección de reserva. Ni siquiera,
por la notoriedad del caso, se ha
revelado a los tenientes generales que,
rebasando ya de la edad reglamentaria,
siguen ocupando, pese a la ley, las
capitanías generales de las más importantes
regiones españolas.

¿Por qué no se realizan seriamente,
con un plan y un criterio de conjunto,
las reformas militares? ¿Por qué no
se acomete, además, ese hondo problema
de Marruecos, cuyo estado actual a
nadie satisface, ya que en el Ejército,
lo mismo que en la conciencia popular,
se sufre al ver perpetuarse allí, nuestros
viejos errores de Cuba y de Filipinas?

Nos limitamos, por hoy, a esbozar
estas graves cuestiones. Desearíamos
que bastaran estas pocas palabras
Urge cumplir la Ley y aplicarla orgánicamente,
sin esas órdenes y contraórdenes
de la "Gaceta", como aquellas en que
primero se suprimían las gratificaciones
de mando y de montura, con lo que,
realmente, los beneficios de la Ley
se convertían en un sarcasmo para
capitanes y oficiales subalternos, y luego
se volvían a restablecer esas gratificaciones,
mientras publicaban los periódicos
fragmentos de una circular energética,
a la que parecían allanarse las nuevas
cumbres del ministerio... No; los españoles
todos, sin distinción de militares
y civiles, quieren ya que las leyes
se cumplan, que las reformas reformen
y que el Poder ejecutivo sepa ejecutar
y conserve siquiera las apariencias del Poder.

EN EL "NAKENS"

Una velada

Para conmemorar el quinto año
de su fundación, esta noche a las nueve,
se verificará en la entusiasta sociedad
«Nakens Sporting Club», una magnífica
velada literario-musical, terminada
la cual se organizará un baile, que,
como todos los celebrados en el
mencionado Club, resultará animadísimo,
máxime teniendo en cuenta el entusiasmo
que reina entre los jóvenes que
integran dicho centro.

El programa es el siguiente:

- 1. Mi muñeca. Monólogo.—Por la niña Mercedes Pinto.
2. Un bobo hace ciento. Fábula de Campoamor.—Por el niño Juan Pérez.
3. El Regalo. Entremés de J. Verdi.—Por las niñas Mercedes y Candelaria Pinto y Plácida Peña.
4. Cuentos.—Por el niño Juan Pérez.
5. Presentación del concertista de guitarra Don Ignacio Miranda, que ejecutará los siguientes números:
a) La retirada prusiana. Caprichos.—J. Rodríguez.
b) Danza Habanera.—F. T.
6. La riña gitana. Diálogo.—Por la niña Mercedes Pinto y el niño Juan Pérez.
7. Los Toreros Monólogo de don Luis Esteso.—Por el joven Jacinto del Rosario.
8. El borracho.—Por el niño Andrés Suarez.
9. A la bandera Poesía.—Por el niño Juan Pérez.
10 Sin trabajo Diálogo socialista.—Por las niñas Plácida Peña y Candelaria Pinto.

CONCURSO

Se saca nuevamente a concurso
público sin sujeción a tipo, por término
de veinte días hábiles, la venta de
una gabarra de hierro de nueva construcción,
cuyas características son: eslora,
16'23; manga, 4'45; puntal, 2'11 metros;
y tonelaje total de arqueo 41'3 toneladas;
valuada pericialmente en cuarenta
mil pesetas; cuyo acto tendrá lugar
el día 19 de Septiembre, a las diez
de la mañana, en las oficinas de la
Capitanía del puerto de Arrecife.

HAY QUE REGAR

Este año, el carro-cuba municipal
no se deja ver allí donde
hace falta, y son muchas, las
calles que, por tener el pavimento
de tierra, reclaman en esta época
de calores, un poco de agua.

Esperamos que se den las órdenes
para que el aludido carro
salga de su indolencia.

Senegaleses rescatados

Han llegado a estas islas, cuatro
soldados de color, senegaleses, que,
juntamente con otros, regresaban
del frente francés para su país, en el vapor
«Oued Sebou», buque que fué torpedeado
o tuvo que embarcar en
África huyendo de un submarino.

Estos cuatro soldados franceses,
de color, han sido rescatados de los
moros por el teniente coronel don Francisco
Bens, gobernador de España
en aquella posesión. Lleva ya rescatados
26 senegaleses de los que conducía
el expresado vapor. Solo quedan dos
en poder de los moros y continúa las
negociaciones para rescatarlos también.
Es digna del mayor encomio la labor
que realiza el representante de
nuestra nación en Río de Oro y Cabo
Juby, y la influencia que ha llegado
a conquistar, no por el terror, sino por
el cariño, entre las kábilas de todos
aquellos contornos

Fomento del Cabo

Reina gran entusiasmo para la velada
artística que en esta entusiasta sociedad
se verificará mañana a la noche, con la
cooperación del aplaudido trío dialógico
y monolístico, compuesto por la señorita
Juana Concepción y los señores Victor
Perera y Nicolás Mingorance.

Esta fiesta será a beneficio del citado
trío, por lo que tienen el honor de
dedicarlo a su digno presidente don
Enrique Carreras y Lugo-Viña; Junta
directiva y socios.
El programa estará compuesto por un
precioso diálogo inverosímil y chistosos
juegos, y se leerán valiosas
poesías recitadas por los beneficiados.

OBITUARIO

Ayer tarde falleció en esta capital,
víctima de rápida enfermedad, nuestro
amigo don Manuel García Talavera
y García, muy estimado de cuantos, le
trataron.

Su muerte ha sido sentidísima entre
sus amistades.
A su viuda, hijos y demás familiares
significamos nuestro sentido pésame.

LA JUSTICIA

Dentro del término prevenido han
solicitado los cargos de Fiscales Municipales
y suplentes de los mismos, que
han de ser provistos en renovación
ordinaria para el cuatrienio 1919-1922,
los señores que con expresión de los
pueblos a cuyos Juzgados aspiran, se
mencionan a continuación:

Partido judicial de Orotava.—Orotava:
Don Ismael Suárez de la Guardia.

Partido judicial de Granadilla.—Granadilla:
Don Emilio Giménez Ruene, don
Ambrosio García González, don
Benigno González Rodríguez y don
Antonio González de la Rosa.

Gula de Izora.—Don Pedro Linares
González, don Fernando Cejas Díaz
y don Antonio Cabrera Sanabria.

Adeje.—Don Eduardo Díaz Ledesma
y don Manuel García Carballo.

Partido judicial de Santa Cruz de la
Palma.—Mazo: Don José Luis Vergara.

Partido judicial de Santa Cruz de
Tenerife.—Candelaria: Don Lorenzo
Barrios Núñez y don Cristóbal Gutiérrez
García.

San Andrés.—Don Pedro Acosta
Martín y don Epifanio Vivas Hernández.

De una extensa información que,
sobre estas formidables y eficaces
máquinas de guerra, publica en nuestro
colega "El Sol" su redactor militar,
el culto y competente señor don Manuel
Aznar, que acaba de regresar del frente,
tomamos los siguientes interesantes
párrafos:

"Pero de pronto... Los que presenciaron
el espectáculo lo cuentan entusiasmados.
Era la mañana del 18 de Julio. Iba a comenzar
la contraofensiva ordenada por el general
Foch. Las grandes concentraciones de
carros habíanse ocultado en la vasta selva
de Villers-Cotterets. Cuando las primeras
luces del amanecer descubrieron aquel
paisaje húmedo, tierno, aquel paisaje
de jardín en los alrededores del arroyo
de Savietes, por los flancos este y
norte del gran bosque comenzaron a
salir centenares de carros. Un rumor
crepitante de motores rompió el silencio
de la mañana. 300, 400, 500, 600
tanques se desplegaron en verdaderas
guerrillas sobre los campos ocupados
por los alemanes. Las escuadrillas iban
desfilando majestuosamente a los ojos
de los asaltados. De seis en seis, los
tanques se destacaban del grupo general,
y tomaban sin titubeos, sin vacilaciones,
los caminos que la orden general
les indicaba.

El tamboreo de las ametralladoras
alemanas resonó, con intención de
herir a los mastodontes. Pero éstos seguían
en ruta y caían con estrépito sobre
los nidos de tiradores, en donde
unos cuantos soldados morían aplastados
por la mole de acero.

"Nosotros—contaba un tripulante
del tanque que atravesó el pueblo de
Longpont—oíamos el choque de las
balas sobre la coraza. Era una nota
metálica, como la que da una cuerda
de violín al romperse.
Las baterías de campaña nos disparaban
sin cesar, pero las balas rozaban
el caperuzón de acero y se hundían
en la tierra. Un pobre perrillo que
formaba parte de la tripulación, daba
brincos y ladraba, aterrizado. Los saltos
del tanque al descender a las trincheras
alemanas, despedían a nuestro
compañero desde la popa a la proa. Al
trepar por encima de los parapetos,
nuevamente iba a la popa, lanzado
por el movimiento brusco del carro."

Los carros de asalto barren un campo
enemigo en pocas horas. Para
comprender esto, es necesario saber
que la defensa alemana no está hoy
constituida por líneas de trincheras
que albergarían guarniciones importantes.
La defensa se establece por medio
de grupos de tiradores que disponen
de ametralladoras y fusiles automáticos.
Se guardan en hoyos de dos metros
de profundidad y cuatro metros
de anchura. Para disimular los
emplazamientos de ametralladoras
si el campo es seco y no hay árboles
próximos quedan los hoyos cubiertos
con paja; si el hoyo corresponde a un
lugar de vegetación muy frondosa,
se cubren los hoyos con ramas de
árboles y arbustos. Esos hoyos son
los que suelen llamarse "nidos de
ametralladoras". La función principal
de los tanques es destruir esos nidos,
que, cuando quedan intactos después
del bombardeo, bastan para detener
las más formidables masas de
infantería lanzadas al asalto.

Las escuadras de tanques se despliegan
rápidamente y toman la dirección
de los nidos de ametralladoras. A
las pocas horas del ataque de tanques,
se observa que el crepitar de ametralladoras
ha cesado casi por completo. En
este benéfico establecimiento han
sido asistidos últimamente los individuos
siguientes:

A M. T. R., de 35 años de edad, se
le extrajo una espina de la garganta.
"La muda del Cabo", de 46 años,
de una contusión en la nariz y en el
párpado superior del ojo izquierdo.

Bélgica Expósito, de 5 años, de una
herida contusa en la región occipital,
que interesa el cuero cabelludo.

Eduardo de Castro, de 24 años, de una
contusión en la región torácica y una
erosión en la rótula izquierda.

Amalia Gómez, de 77 años, de una
contusión en la región carpiana derecha.

José Rodríguez, de 11 años, de una
herida incisa, de 5 centímetros de
longitud, en la cara externa y tercio
superior de la pierna izquierda, que
interesa solo la piel.

Luis Torres, de 4 años, de una
herida contusa en el maxilar inferior,
que solo interesa la piel.

Ramón Rodríguez, de 1 año, de una
herida contusa en la región frontal.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han
sido asistidos últimamente los individuos
siguientes:

A M. T. R., de 35 años de edad, se
le extrajo una espina de la garganta.
"La muda del Cabo", de 46 años,
de una contusión en la nariz y en el
párpado superior del ojo izquierdo.

Bélgica Expósito, de 5 años, de una
herida contusa en la región occipital,
que interesa el cuero cabelludo.

Eduardo de Castro, de 24 años, de una
contusión en la región torácica y una
erosión en la rótula izquierda.

Amalia Gómez, de 77 años, de una
contusión en la región carpiana derecha.

José Rodríguez, de 11 años, de una
herida incisa, de 5 centímetros de
longitud, en la cara externa y tercio
superior de la pierna izquierda, que
interesa solo la piel.

Luis Torres, de 4 años, de una
herida contusa en el maxilar inferior,
que solo interesa la piel.

Ramón Rodríguez, de 1 año, de una
herida contusa en la región frontal.

pocos instantes han quedado reducidas
al silencio todas las que formaban
la primera línea. A veces, la defensa
alemana se concentra entre los muros
ruinosos de una aldea. Dos o tres
ametralladoras toman de flanco el avance
de las primeras oleadas humanas.
Entonces, varios tanques se lanzan
sobre la aldea. Sus proas chocan con
estrépito contra las paredes de las
primeras casas, y se hunde el muro
que oculta las ametralladoras. Un
montón de piedras y una nube de
polvo caen sobre el tanque. Desaparece
éste por un instante a los ojos de los
soldados, y unos minutos más tarde,
reaparece ya sano y salvo en el otro
extremo del pueblo, después de haber
aplastado a los defensores obstinados.

"Yo he recogido—cuenta un testigo
presencial—casos alemanes que
habían quedado aplastados por los
tanques y que parecían tarjetas de visita."

Admitamos la hipótesis, porque da
idea bastante aproximada de los efectos
que causan los tanques.
La desmoralización que en la tropa
enemiga producen los carros es
muy fuerte, porque el soldado que
soporta en la trinchera el tiro de la
artillería, el diluvio de proyectiles de
ametralladora y la nube de gas, ve
llegar sobre sí uno de los mastodontes
y observa que el fusil y la granada
son inútiles para combatir al monstruo
de acero. En cambio, desde la torrecilla
de tiro, los tripulantes riegan las
defensas enemigas con un fuego terrible.

Detrás van los tanques grandes,
especialmente de tortugas encargadas
de llevar a las escuadrillas ligeras
las municiones de repuesto y el agua—sobre
todo, el agua—para apagar la sed
terrible que aboga a los tripulantes,
sometidos a temperaturas inverosímiles,
medio muertos de fatiga y rendidos
por el cansancio. Cuando abandonan
el tanque, aquellos héroes salen con
los ojos inyectados por la fiebre.

Los soldados aman y respetan,
profundamente a las tripulaciones
de los carros de asalto. El «peludo»,
cuando habla de las escuadras de
acero, suele llamarlas «el general Tanque».
La confianza en ellos es absoluta.
¡Han salvado tantas vidas, han
destruido tantos elementos enemigos,
han amparado con tanta eficacia
y valor a la infantería, acostumbrada
siempre a los choques más espantosos!

Por eso, el día 30 de Julio, en medio
del estruendo de la batalla, el general
Pétain lanzaba una orden del día
que constituía el mejor elogio del tanque.

Decía Pétain:

"Desde los primeros días de Abril,
la artillería de asalto ha afirmado
en 30 combates y dos grandes batallas
su alto valor ofensivo.

Ratificando la opinión unánime
de la infantería, que atribuyó desde
el primer momento a sus nuevos
compañeros de armas una parte de
la gloria, el comandante en jefe
dirige a todos sus felicitaciones.

Tripulaciones de los carros, que
después de haber contribuido poderosamente
a detener al enemigo le habéis
destruido el día 11 y el día 18 de
Julio:

Ingenieros que habéis concebido
estos elementos de combate y
preparado los aparatos victoriosos:

Obreros a quienes se encomendó
la realización:

Obreros del frente que los habéis
cuidado:

Todos merecéis bien de la patria.
Así saludó a los tanques uno de
los más grandes generales de Francia."

Como hemos dicho, esta noche
se verifica una brillante velada
artística en aquel centro social,
que inaugura para sus socios
y familias una temporada
que promete prolongarse y que
será de agradables impresiones
para todos.

La actual junta se muestra
muy activa en sus trabajos,
habiendo conseguido el ingreso
de nuevos y numerosos socios,
que contribuirán a dar mayores
atractivos a la vida del antiguo
centro.

Sea enhorabuena.

El "Círculo de Amistad"

Como hemos dicho, esta noche
se verifica una brillante velada
artística en aquel centro social,
que inaugura para sus socios
y familias una temporada
que promete prolongarse y que
será de agradables impresiones
para todos.

La actual junta se muestra
muy activa en sus trabajos,
habiendo conseguido el ingreso
de nuevos y numerosos socios,
que contribuirán a dar mayores
atractivos a la vida del antiguo
centro.

Sea enhorabuena.

Sea enhorabuena.

Sea enhorabuena.

Sea enhorabuena.

Sea enhorabuena.

Sea enhorabuena.

El pan y la leche

Ayer hubo decomiso de pan y
de leche.
Entre los pobres, la mayoría niños,
fueron repartidos los 166 panes
que, faltos de peso unos, y otros
medio crudos, habían lanzado al
mercado industrial poco respetuosos
con la ley.

A la leche se le dió el acostumbrado
destino.
Nos parece que esto del pan y
de la leche no va por ese camino.
Mientras los defraudadores dejan
de sentir los rigores de la justicia
con la privación de la industria
que tan mal ejercen, el pan
seguirá siendo un engaño y la
leche una porquería que habrá
de desterrar de catálogo de los
alimentos.

Una obra útil

"Barbarismos y Solecismos"

Hemos recibido una obra que,
con el título que encabeza estas
líneas, ha publicado en Santa Cruz
de Tenerife don Juan Reyes Martín.

Su autor ha recopilado en esta
obra una serie de barbarismos,
solecismos, aldeanismos y provincialismos
enormemente perjudiciales en su
uso y en esas páginas va detallando
los vicios y defectos con que el
vulgo embadurna el lenguaje,
haciendo de todas sus advertencias
y estudios una obra útil, necesaria
y provechosa.

En el prólogo de esta obra
hay atinadísimas consideraciones
que ponen de relieve el alcance
de la obra del señor Reyes Martín,
y la plausible finalidad que persigue.
Entre otras cosas, leemos:

"Nada desdice tanto de la cultura
de un pueblo como la incorrección
en el lenguaje de sus habitantes,
su desaliño y chabacanería en
la forma de expresar sus pensamientos.

Oid una persona hablando,
o leed atentamente sus escritos,
y tendréis la verdadera clave,
la legítima "piedra de toque"
para aquilatar el alcance de
su ilustración, la medida de
su intelectualidad.

En nuestros poblados rurales,
especialmente, donde la decantada
Ley de Instrucción Primaria es
un mito, entre el desconsolador
cuadro del analfabetismo
y hasta en otras clases sociales
de cierto grado de cultura,
anida degradadamente un cúmulo
tal de provincialismos, barbarismos,
solecismos y otros innumerables
"vicios de dicción"; se atisga
con tal baturrillo de distates
y ramplonerías nuestro rico
y pomposo idioma, que lo
desfiguran y enervan torpemente,
convirtiéndolo en menguado
libertinaje, en ridícula y
desapacible monserga."

Así es, en efecto. De ahí que,
la obra "Barbarismos y Solecismos"
con sus enseñanzas, sus explicaciones
depurativas, sus saludables
tendencias de marcadísimo
sabor a cátedra gramatical,
constituya un tratado útil e
indispensable para desterrar
del lenguaje esos vicios añejos,
esas incorrecciones lamentables
que hacen de nuestro idioma
como una triste caricatura
de la realidad.

Felicitemos a su autor, y
recomendamos la adquisición
de la obra a que referimos.

(De "El Tribuno" de Las Palmas).

La enseñanza del castellano en los Estados Unidos

En la interesante revista "Hispania",
de California, publicada por "The
America Assotition of Teachers
of Spanish", encontramos algunos
datos sobre los progresos de la
enseñanza del castellano en los
Estados Unidos, que que creemos
importará conocer a nuestros
lectores.

En Abril de 1917 se fundó en
Nueva York la mencionada
Asociación Americana de Profesores
de Español. En aquella fecha
constaba con cerca de 309 miembros;
en febrero de 1918, al publicarse
el primer número de la revista
"Hispania", el número de aquéllos
ascendió a 600, y en el mes de
mayo último pasaban de 650.

Para darse cuenta de la importancia
que el castellano ocupa en la
enseñanza norteamericana, basta
saber que nuestra lengua va a
la cabeza de todas las extranjeras
que se enseñan en la "high schools"
de Nueva York, como puede
verse por el cuadro adjunto,
que representa la situación
en 14 de febrero del corriente año:

Idiomas enseñados Alumnos

Francés 17.343

Alemán 12.956

Italiano 56

Latín 12.478

ESPAÑOL 21.771

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía
general, Partos
Inyecciones intravenosas 606 (Barich)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296.

Valentin Sanz, 29.

La guerra anecdótica

El mundo después de la guerra

Huchida, el ministro de Comunicaciones del Japón, acaba de declarar que en dos o tres años después de la guerra el mundo se resarcirá de todas las pérdidas causadas por los submarinos a las flotas comerciales del mundo. La gran arma que Alemania consideraba decisiva no tendrá, pues, efecto más allá de dos o tres años.

¡Qué tristeza para Alemania, que pensaba iba a desolar los mares eper in saecula saeculorum!

Nosotros, sin ser ministros del Japón, nos atrevemos a opinar que no estará mucho más tiempo el mundo a resarcirse de todos los daños materiales causados por la guerra. Se reconstruirá Bélgica, la parte invadida de Francia, Polonia, Servia. Se reconstruirá todo, volverá la vida a las regiones muertas, florecerá la primavera sobre el triste invierno. Porque esa es la ley de la existencia y porque, por fortuna para la humanidad, las fuerzas constructoras han progresado tanto como las destructoras, y siempre la vida triunfa de la muerte.

Lo que no volverá, lo que está definitivamente perdido, son los millones de vidas humanas caídas en la batalla.

El gran cañón

En Francia no se pierde el buen humor a pesar de la guerra. Por algo es tierra en donde esa planta nace espontáneamente.

Un diario, la "Fusée", da esta ingeniosa y fantástica explicación sobre el gran cañón que tira contra París:

"Los 'boches' han dado al cañón una inclinación tal que el obús se remonta verticalmente a una gran altura. Disminuyendo en esta altura la presión atmosférica, el obús escapa a las leyes de la gravedad. Así le es fácil hacer una pequeña pausa. Pero, a todo esto la tierra da vueltas. Y da vueltas, para dar gusto a los alemanes, de Este a Oeste. Cuando el obús se decide a bajar, la tierra ha hecho un bonito recorrido. Y así puede caer a una distancia considerable del punto de partida."

CONCIERTO

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda Municipal mañana a la noche en la Plaza de la Constitución de 9 y 30 a 11 y 30.

Primera parte

El Príncipe Bohemio, p. d.; Méllan. Pro Patria, himno a Tenerife; Moullor. Couplets Nacionales; J. Costa.

Segunda parte

El Mal de Amores, selección, Serrano. Preludio de la Suite en La; J. Gómez. Jolly-Pals (primera vez), marcha; Wilton H. Kohn.

Leyendo periódicos

Horrible suicidio

Un vecino del pueblo de Manuel, Valencia, llamado Gabriel Herrera Romanguera, de setenta y ocho años, labrador, se ha suicidado, utilizando para ello un procedimiento horrible.

Metióse entre la faja un cartucho de dinamita con una mecha corta, a la que prendió fuego. Después se sentó tranquilamente en una silla y encendió un cigarro.

Cuando el fuego consumió por completo la mecha y llegó al cartucho, ocurrió una explosión tremenda y Gabriel quedó completamente destruido.

La aviación y los viajeros.—Un proyecto

El aviador español señor Herrera, ha propuesto a las Compañías navieras el establecimiento de un servicio regular de aviación entre Santander y Norte América.

Calcula el citado piloto que podrá invertir en el viaje dos días y medio.

El señor Herrera ha notificado al Rey su proyecto, suministrándole además curiosos detalles acerca de la idea.

Podrán transportarse 40 viajeros, siendo el coste del servicio de conducción unas 2.000 pesetas por individuo.

Se asegura que el proyecto ha merecido la atención del Gobierno y hasta se dice que éste lo estudió ya en uno de los Consejos de ministros celebrados últimamente.

Carnet de sociedad

En la clínica del Dr. Costa ha sido operada la distinguida señora doña Teresa Ribero que se encuentra ya muy mejorada.

—Encuétrase ligeramente enfermo el médico don Diego Costa.

—Para la Península, acompañado de su familia, se embarcó esta mañana don Cándido Hernández de Velasco, que fué capitán general de este distrito.

—También se ha embarcado hoy para la Península, la señora doña Josefina Roda viuda de Garriga.

Se alquila una accesoria en la calle Imeldo Seris, 24, propia para pequeño comercio. Darán razón, Noria 12.

JABON marca EL CAMELLO

A causa de quedarnos muy pocas existencias de este jabón, en 3 de Octubre venidero, cerraremos el despacho establecido en la calle del Doctor Allart, No. 27, y lo hacemos saber a nuestros favorecedores para que puedan aprovecharse y hacer sus compras en los pocos días que restan para el referido cierre.

Acudid, pues, a comprar tan buen artículo, que necesariamente después habréis de obtenerlo a precios mucho más elevados.

Herencia de un canario

A quien interese

El Doctor A. Bravo Méndez director del Sanatorio de Porto Alegre (Brasil) remite la siguiente carta a la prensa de estas islas:

"Distinguido compatriota: Sin tener el honor de conocerlo, me dirijo a usted para manifestarle que, en una ciudad de este Estado, denominada Uruguayana, falleció hace algunos años el médico Sr. Molina Torres natural de Canarias, dejando algún dinero, y además el producto de la venta, en remate, de sus libros, instrumentos y útiles, cuya cantidad obra en poder del juez, quien dice la entregará a quien por derecho correspondiente, mediante comprobación al efecto legalizada en buena forma, o poder correspondiente que podrían enviarme, o al consulado de España en esta capital pues el vicescánsul español en Uruguayana poco o nada le importan los intereses de sus compatriotas.

Siquiera la familia que me escriba y entonces procuraré yo que reciban lo suyo como Dios manda.

Y nada más quedando de V. agradecido por la publicación de estas líneas, su compatriota,

Dr. A. Bravo Méndez.

to 2-1918.
Mi dirección es ésta: Dr. A. Bravo Méndez, Rua Príncipe, 6 A.—Porto Alegre."

Conveniente sería, en interés de la familia del médico fallecido, señor Molina Torres, que los periódicos de Canarias reprodujeran las presentes líneas para que lleguen a conocimiento de aquella.

JUVENTUD REPUBLICANA TINTERFEÑA

Por el presente se invita a los señores socios y sus familias a la velada que en la noche del domingo, 8 del actual, celebrará en los salones de este Centro la Juventud Socialista.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Septiembre de 1918.

El Secretario,
Manuel García Hernández

Aprovechamientos forestales

Próximo a concluir el año forestal de 1917 a 1918 que empezó a rejir en 1.º de Octubre del mismo año y termina en 30 del actual esta Administración de Propiedades e impuestos recuerda a los Ayuntamientos, insertos en la citada circular, la obligación en que se encuentran, de rendir las certificaciones correspondientes a los trimestres del indicado año forestal, de los aprovechamientos vecinales verificados por los mismos, para poder liquidar el 20 por 100 que corresponde al Tesoro.

A la vez se les manifiesta que de no rendirlas dentro del plazo de quince días posteriores a la fecha de 30 de Septiembre actual, se le propondrá al señor Delegado de Hacienda, la imposición de las multas que les corresponde con arreglo a la Ley Municipal.

Aviso importante

A petición de varias personas y teniendo en cuenta las circunstancias actuales, la Junta Directiva del "Círculo de Amistad XII de Enero", acordó en sesión celebrada el día 4 del presente mes, rebajar la cuota de entrada a cinco pesetas (5 pesetas), a todas aquellas personas que soliciten su ingreso durante el mes actual.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Septiembre de 1918.

El Secretario,
Moisés Grandoso.

Servicio Telegráfico

DE LA GUERRA

Cibraltar, 6

Continúa el avance aliado

Forzando pasos

Parte de Haig. — Tropas inglesas y del País de Gales torzaron el paso del río Tortule y Canal del norte sobre un ancho frente al norte de Moislains.

Las ganancias últimas

Más al norte tropas inglesas y neozelandesas tomaron Ruyancourt llegando hasta las afueras norte del bosque Havrincourt este del Canal.

Otras divisiones inglesas ganaron la margen oeste del Canal frente a Demicourt y Boursies rechazando los contraataques.

Los ingleses penetraron en Moeuvres por el norte continuando a la lucha entre las antiguas líneas de defensa Hindenburg.

EN RETIRADA

Comunicado francés. — Después de romper la tenaz resistencia del enemigo, nuestras tropas le obligaron hoy a retirarse del frente norte del Oise y del Vesle.

Persiguiendo de cerca

Entre el Canal del norte y el Oise nuestros elementos avanzados tocan los talones a las retaguardias enemigas, habiendo avanzado hasta más allá de Liber mont y llegando hasta las afueras de Esmeryllon ocupando el bosque del Hospital.

Cruzando ríos

Más al este cruzamos el Ailette llegando hasta Marizele nordeste de Manicamp.

Capturamos Bucy le Leng Moncel al norte del Aisne.

Más a nuestra derecha cruzamos el Vesle sobre un frente de 30 kilómetros pasando Chassemy Brenelle Vanberliu Vauxcere Blanzay ganando pie en la cresta norte de Baslieux.

Nuevas ocupaciones

Haig. — Anuncia la captura de Ploegstreet y colina 63 al sudoeste Messines.

Los prisioneros

En cuatro días hemos tomado 16.000 prisioneros y más de 100 ametralladoras.

Embajada saqueada

Asesinato de un agregado naval

Reuter ha recibido noticias oficiales de que las tropas bolsheviks saquearon el sábado la Embajada inglesa en Petrogrado asesinando al agregado naval capitán Comie.

Otra captura

Cuartel General francés. — Hemos capturado Guisscard.

LOS ALEMANES INCENDIAN

Paris. — Chauny Jussy y La Fere están ardiendo.

Continúa la persecución

Los franceses continúan pisando los talones al enemigo que huye.

Reuter.

Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en EL PROGRESO tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

OBRA NUEVA

Serie de barbarismos, solecismos, aldeanismos y provincialismos, que se refieren especialmente al vulgo tinerfeño, recogidos, coleccionados y traducidos al lenguaje corriente por don Juan Reyes Martín.

Precio, UNA peseta.
De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.

Máquina de escribir Remington No. 10

visible, casi nueva, con muy poco uso, se vende en precio módico. Puede verse en Alfonso XIII, 29, tabaquería al lado del Hotel Colón.

Máquinas de COSER

Se vende una magnífica máquina de Bobina Central para coser y bordar, sobre mesa de 3 gabetas y cubierta, completamente nueva, en la mitad de precio.

SOL, n.º 18.

F. PRATS CORSETS

F. PRATS wishes to announce to the ladies of the English Colony or Canary Islands that he can supply corsets to measurement exactly the same as latest patterns from London and New York Economic and fixed prices. Deliberly free of charge.

Imeldo Seris, 41 (A).

Santa Cruz de Tenerife.

Luis Rodríguez Figueroa
ABOGADO
Numancia, 33. — Horas de despacho: de 9 a 12, y de 2 a 5, excepto los sábados.

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DOCTOR COSTA
Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales, locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y co-ina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.

Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Báscula

se vende una magnífica. Peso 700 kilos. Informará: Salvador Roca y Mandillo, en la calle de Puerta Canseco, núm. 3, donde también se venden los inmejorables vinos marca *Las mil pesetas*.

Vinos Blanco y Tinto SUPERIOR

se vende en la calle de Botón de Rosa número 3, a 0'50 pesetas el LITRO.

También se venden

PAPAS

a 20 céntimos un kilo.

Sanguijuelas de superior calidad

se han recibido en esta capital en la peluquería situada en la calle Doctor Allart, 54

Rosendo González ALFONSO XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas

A los cosecheros

Relaciones juradas de las especies que se han recolectado y que serán almacenadas. Se venden en la imprenta de este diario.

Huevos para incubar

Se venden de las razas de gallinas Brahma amañada, Plymouth Rock barrada, Padua Holandesa (negra con moña blanca) y Minorque (castellana mejorada). Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Huevos de patos Aylesbury. La mejor raza de patos que se conoce.

Conejos Gigantes de Flandes y Blancos de Angora, perfectamente aclimatados y excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a

A. Cifra y Cifra

Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.

Gran existencia para ventas al por mayor.

Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.

Últimas novedades en toda clase de gorras.

Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.

Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

ROPA BLANCA INTERIOR
para señoras, señoritas y niñas en calidades superiores a precios económicos.

BATAS Y BLUSAS ELEGANTES, a precios reducidos.
Botones y adornos última novedad.

BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6 (Frente a la Diputación Provincial).
Sucursal en La Laguna: Obispo Rey Redondo, 49.
Sucursal en la Orotava: Iglesia, 10.

Le Foncier de France ET DES COLONIES

Compañía anónima de seguros y reaseguros, fundada en el año 1885
RAMO DE MARÍTIMO
Capital social: 3.000.000 de francos
Agente en Santa Cruz de Tenerife. EMILIO MANDILLO, Doctor Allart, 55

LA NOBLEZA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Julio Zamorano y Compañía

Depósito para la venta: Plaza de la Constitución núm. 2.

Se recomienda a los buenos e inteligentes fumadores el cigarrillo marca LA NOBLEZA, garantizando el fabricante, no solamente los más excelentes tabacos de la Habana que ellos contienen, sino también el papel y su elaboración perfecta.

ELABORACION COMPLETA DE

CONCHAS, BREVAS, PANETELAS Y PETIT BOUQUET

Importación directa de las más afamadas marcas de Cuba en cigarrillos y tabacos

Variado surtido en boquillas, cachimbos, petacas, fosforeras, etcétera, etcétera.

CIGARRILLOS INGLESES Y DEL CAIRO
Colección completa de postales con las mejores vistas del país.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
FUNDADA EN 1821
(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Brithis & Foreign Marine Insurance Compañía Ltd.

Compañía Inglesa de Seguros marítimos, naviales y terrestres
LONDRES

Esta compañía asegura en condiciones muy ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en estas islas.
Agente apoderado en Tenerife: G. Cáceres Sánchez.
Oficinas: Marina 11, Santa Cruz de Tenerife.
Esta compañía está dentro de la Ley de Seguros para operar en España